

## শিক্ষাগত যোগ্যতা

চিকিৎসা সহকারী : মাধ্যমিক/সমমান পরীক্ষায় জীব বিজ্ঞানসহ বিজ্ঞান শাখায় নূনতম জিপিএ ৩.৫/সমমান।  
পিএফএন্ডডিআই/প্রভোস্ট : মাধ্যমিক/সমমান পরীক্ষায় যে কোন শাখায় নূনতম জিপিএ-৩.৫/সমমান।

## নির্বাচনী পরীক্ষার বিষয়সমূহ

ট্রেড	লিখিত পরীক্ষা	অন্যান্য পরীক্ষা
চিকিৎসা সহকারী	আই কিউ, ইংরেজি, পদার্থ বিজ্ঞান, গণিত ও জীব বিজ্ঞান।	স্বাস্থ্যগত ও মৌখিক পরীক্ষা
পিএফএন্ডডিআই/প্রভোস্ট	শারীরিক দক্ষতা যাচাই, আই কিউ, ইংরেজি, সাধারণ জ্ঞান।	স্বাস্থ্যগত ও মৌখিক পরীক্ষা

পিএফএন্ডডিআই ও প্রভোস্ট ট্রেডের প্রার্থীগণকে শারীরিক দক্ষতা যাচাই পরীক্ষার জন্য খেলাধুলার পোষাক সঙ্গে আনতে হবে।

## বিশেষ যোগ্যতা

চিকিৎসা সহকারী : ম্যাটস (MATS) হতে ০৪ বছর মেয়াদি MATC সম্পন্নকারী প্রার্থীদের অগ্রাধিকার দেয়া হবে।  
পিএফএন্ডডিআই : বিশেষ শর্ত পূরণকারী প্রার্থীদের অগ্রাধিকার দেয়া হবে।  
প্রভোস্ট : বিশেষ শর্ত পূরণকারী প্রার্থীদের অগ্রাধিকার দেয়া হবে।

## অন্যান্য যোগ্যতা

জাতীয়তা : বাংলাদেশী নাগরিক।  
বয়স : ১৬ হতে ২১ বৎসর (২৯ মার্চ ২০২০ তারিখে)।  
বয়সের ক্ষেত্রে হলফনামা গ্রহণযোগ্য নয়।  
বৈবাহিক অবস্থা : অবিবাহিত (তালুকপ্রাপ্ত নয়)।  
উচ্চতা : চিকিৎসা সহকারী ট্রেডের জন্য কমপক্ষে ৫ ফুট।  
পিএফএন্ডডিআই ও প্রভোস্ট ট্রেডের জন্য কমপক্ষে ৫ ফুট ৩ ইঞ্চি।  
ওজন : বয়স এবং উচ্চতা অনুযায়ী।  
চেস্ট : নূনতম ২৮ ইঞ্চি, প্রসারণ: ২ ইঞ্চি।  
চোখ : ৬/৬ এবং স্বাভাবিক দৃষ্টি সম্পন্ন (বর্ণাঙ্ক গ্রহণযোগ্য নয়)।

## আবেদন

১। সেনা/নৌ/বিমান বাহিনী অথবা অন্য কোন সরকারি চাকরি হতে বরখাস্ত/ অপসারিত/ স্বেচ্ছায় পদত্যাগ গ্রহণ।  
২। যে কোন ফৌজদারী অপরাধের জন্য আদালত কর্তৃক দণ্ডপ্রাপ্ত।  
৩। সরকারি চাকরিতে নিয়োগে নিষিদ্ধ ঘোষিত।

## আবেদনপত্র সংগ্রহের নিয়মাবলী

সেন্ট্রাল নন-পাবলিক ফান্ড, বিএএফ এর অনুকূলে ২০০.০০ (দুইশত) টাকা মূল্যের মেশিন রিডেবল ব্যাংক ড্রাফট/পে-অর্ডার (অফেরৎযোগ্য)-এর বিনিময়ে প্রতি কার্যদিবসে ০৮০০ ঘটিকা হতে ১৪০০ ঘটিকা পর্যন্ত (পরীক্ষার তারিখের নূন্যতম একদিন পূর্বে) আবেদনপত্র সংগ্রহ করা যাবে। ব্যাংক ড্রাফট অবশ্যই টিবিএল, অগ্রণী, সোনালী, রূপালী, জনতা ব্যাংক শাখায় পরিশোধযোগ্য হতে হবে।

বি. দ্র. ভাঁজ করা ব্যাংক ড্রাফট/পে-অর্ডার গ্রহণযোগ্য নয়।

## অনলাইনে আবেদনের নিয়মাবলী

১। সরাসরি ওয়েবসাইট হতে অনলাইনে আবেদনপত্র পূরণ করে জমা দেয়া যাবে। অনলাইন পদ্ধতিতে [www.joinbangladeshairforce.mil.bd](http://www.joinbangladeshairforce.mil.bd) ওয়েব সাইটে লগইন করে অথবা JoinBAF অ্যাপ্লয়েড অ্যাপ-এ 'Apply Now' ট্যাব এ ক্লিক করে পরবর্তী নির্দেশনাসমূহ অনুযায়ী আবেদনপত্র পূরণ করতে হবে।

২। আবেদনপত্র পূরণের সময় আবেদনকারীগণ আবেদনপত্রের মূল্য বাবদ t-cash এর মাধ্যমে ২০০.০০ (দুইশত) টাকা জমা দিতে পারবেন। এছাড়া গ্রামীণফোন, রবি, বাংলাদেশক এবং এয়ারটেল গ্রাহকগণ ব্যক্তিগত bKash ওয়ালেট এর মাধ্যমে বিএএফ bKash ওয়ালেট ০১৭৬৯৯৯০২৮৯ অথবা ব্যক্তিগত রকেট ওয়ালেট বা DBBL এজেন্ট পয়েন্ট থেকে ২৫২৫ ডিলার আইডি ব্যবহার করে আবেদনপত্রের মূল্য ২০০.০০ (দুইশত) টাকা জমা দিতে পারবেন।

৩। আবেদনপত্রের নির্ধারিত অংশ অনলাইনের মাধ্যমে পূরণ করে অনলাইন হতে আবেদনপত্র সংগ্রহ করার পর বাকি অংশ প্রার্থী কর্তৃক স্বহস্তে পূরণ করে প্রাথমিক লিখিত পরীক্ষার সময় পরীক্ষা কেন্দ্রে জমা দিতে হবে।

বিশেষ দৃষ্টব্য : ১। অসম্পূর্ণ আবেদনপত্র বাতিল বলে গণ্য হবে। ২। অনলাইন আবেদন সদ্য তোলা রঙিন ছবির মাধ্যমে সম্পন্ন করতে হবে।



# বাংলাদেশ বিমান বাহিনীতে বিমানসেনা নিয়োগ (দ্বিতীয় পর্যায়)

শুধুমাত্র মহিলা প্রার্থী  
যোগদানের সম্ভাব্য তারিখ ২৯ মার্চ ২০২০



## রিট্রুটমেন্ট পরিদপ্তর

বাংলাদেশ বিমান বাহিনী সদর দপ্তর, ঢাকা ক্যান্টনমেন্ট।

যোগাযোগ করুন: বাংলাদেশ বিমান বাহিনী তথ্য ও নির্বাচনী কেন্দ্র, পুরাতন বিমানবন্দর, তেজগাঁও, ঢাকা-১২১৫।  
ফোন: ০২৫৫০৬০০০০ সম্প্রসারণ ৫৬৯৬, ০১৭৬৯৯৯০০১১ (০৯০০ থেকে ১৪০০ ঘটিকা)

## ইশিয়ারি

বাংলাদেশ বিমান বাহিনীতে বিমানসেনা হিসেবে কেবলমাত্র সংবাদপত্র এবং বিমান বাহিনী ওয়েবসাইটে প্রকাশিত বিজ্ঞপ্তিতে উল্লিখিত তারিখ ও স্থান অনুযায়ী ইউনিফর্ম পরিহিত রিক্রুটিং টিমের মাধ্যমে পরীক্ষা গ্রহণ করা হয়। ভর্তির ব্যাপারে যে কোন সুপারিশ প্রার্থীর অযোগ্যতা বলে গণ্য হবে। কেউ আর্থিক লেনদেনসহ কোন প্রকার প্রতারণা করার চেষ্টা করলে তাকে নিকটস্থ আইন প্রয়োগকারী সংস্থার নিকট সোপর্দ করুন। ভুল ত্রিভাঙ্গা ও সনদ অথবা ভুল তথ্য প্রদানের মাধ্যমে বিমান বাহিনীতে ভর্তির তথ্য উদ্ঘাটিত হলে চাকরির যে কোন পর্যায়ে আইনানুগ ব্যবস্থা (বরখাস্তকরণসহ) গ্রহণ করা হবে।

ভর্তির ব্যাপারে কোন অসৎ ব্যক্তির সাথে যোগাযোগ করে প্রতারণা করা হবেন না।

## বিভাগভিত্তিক পরীক্ষার স্থান এবং তারিখ

পরীক্ষা কেন্দ্র : বাংলাদেশ বিমান বাহিনী তথ্য ও নির্বাচনী কেন্দ্র, পুরাতন বিমানবন্দর, তেজগাঁও, ঢাকা-১২১৫।

পরীক্ষার তারিখ	দিন	বিভাগ	ক্যাটাগরি
১৬ জানুয়ারি ২০২০	বৃহস্পতিবার	ঢাকা	চিকিৎসা সহকারী
১৮ জানুয়ারি ২০২০	শনিবার	ঢাকা	পিএফএন্ডডিআই, প্রভোস্ট
২০ জানুয়ারি ২০২০	সোমবার	চট্টগ্রাম	চিকিৎসা সহকারী, পিএফএন্ডডিআই, প্রভোস্ট
২২ জানুয়ারি ২০২০	বুধবার	খুলনা	চিকিৎসা সহকারী, পিএফএন্ডডিআই, প্রভোস্ট
২৫ জানুয়ারি ২০২০	শনিবার	রংপুর	চিকিৎসা সহকারী, পিএফএন্ডডিআই, প্রভোস্ট
২৭ জানুয়ারি ২০২০	সোমবার	সিলেট	চিকিৎসা সহকারী, পিএফএন্ডডিআই, প্রভোস্ট
২৯ জানুয়ারি ২০২০	বুধবার	রাজশাহী	চিকিৎসা সহকারী, পিএফএন্ডডিআই, প্রভোস্ট
০১ ফেব্রুয়ারি ২০২০	শনিবার	বরিশাল	চিকিৎসা সহকারী, পিএফএন্ডডিআই, প্রভোস্ট
০৩ ফেব্রুয়ারি ২০২০	সোমবার	ময়মনসিংহ	চিকিৎসা সহকারী, পিএফএন্ডডিআই, প্রভোস্ট

বি. দ্র. পরীক্ষাকেন্দ্রে সকল প্রকার ইলেকট্রনিক ডিভাইস (মোবাইল, ক্যালকুলেটর ইত্যাদি) এবং ব্যাগ বহন করা সম্পূর্ণ নিষিদ্ধ।

## আবেদনপত্র সংগ্রহের স্থানসমূহ

১। বাংলাদেশ বিমান বাহিনী সকল ঘাঁটি ও ইউনিট।  
২। বাংলাদেশ বিমান বাহিনী তথ্য ও নির্বাচনী কেন্দ্র, পুরাতন বিমানবন্দর, তেজগাঁও, ঢাকা।

## আবেদনপত্র জমাদানের নিয়মাবলী

প্রার্থীদের আবেদনপত্র সঠিকভাবে পূরণ করতঃ পরীক্ষার সময় নিম্নবর্ণিত সনদসহ পরীক্ষা কেন্দ্রে উপস্থিত থাকতে হবে:

- সকল শিক্ষাগত যোগ্যতার সাময়িক সনদ, প্রশংসাপত্র এবং নম্বরপত্রের সত্যায়িত ফটোকপি।
- সরকার কর্তৃক অনুমোদিত কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রদত্ত নাগরিকত্ব, বৈবাহিক অবস্থা ও স্থায়ী ঠিকানার সনদ জমা দিতে হবে। সনদের সাথে সনদ প্রদানকারী কর্তৃপক্ষের মোবাইল নম্বর সংযুক্ত করতে হবে।
- সম্প্রতি তোলা পাসপোর্ট আকারের ১২ কপি সত্যায়িত ছবি (অবশ্যই ল্যাব প্রিন্ট হতে হবে)।
- বর্তমান অথবা সর্বশেষ শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের প্রধান কর্তৃক প্রদত্ত চারিত্রিক সনদ।
- চাকরিরতত প্রার্থীদের ক্ষেত্রে স্ব স্ব কর্মস্থল/প্রতিষ্ঠানের প্রধানের নিকট হতে প্রার্থীতার জন্য অনুমতিপত্র।
- জন্ম নিবন্ধন/জাতীয় পরিচয়পত্রের সত্যায়িত ফটোকপি।
- জেলা বা বিভাগীয় পর্যায়ে খেলাধুলার কোন কৃতিত্বের সনদ থাকলে তার সত্যায়িত ফটোকপি।
- দাবীকৃত সমমানের শিক্ষাগত যোগ্যতার বিষয়ে সংশ্লিষ্ট ইকুইভ্যালেন্স কমিটি কর্তৃক প্রদত্ত ইকুইভ্যালেন্স সনদের সত্যায়িত ফটোকপি।

প্রত্যেক প্রার্থীকে তার নিজ বিভাগের জন্য নির্ধারিত ভর্তি পরীক্ষার দিন সকাল ০৮০০ ঘটিকায় সঠিকভাবে পূরণকৃত আবেদনপত্র (স্বহস্তে/অনলাইনে) ও উপরে উল্লিখিত প্রয়োজনীয় সনদসহ নির্ধারিত পরীক্ষা কেন্দ্রে হাজির হতে হবে।

## প্রাথমিক প্রশিক্ষণ : ৩৬ সপ্তাহ

## বিমানসেনা পদের প্রার্থীদের বেতন, ভাতা ও অন্যান্য সুবিধাসমূহ

প্রশিক্ষণকালীন মাসিক বেতন : ৯,০০০ টাকা (নির্ধারিত)। এছাড়া প্রশিক্ষণকালীন খাদ্য, বাসস্থান, কর্মপোষাক ও চিকিৎসাসহ সকল ব্যয় বহন করা হবে। **জাতিসংঘ মিশন:** জাতিসংঘ শান্তিরক্ষা মিশনে অংশগ্রহণের সুযোগ। **বাসস্থান:** নিরাপদ ও মনোরম পরিবেশে মানসম্মত সুসজ্জিত বাসস্থানের সুযোগ। **চিকিৎসা:** সামরিক হাসপাতালসমূহে উন্নত চিকিৎসা সুবিধা, প্রয়োজন হলে নগদ অর্থ প্রদানসহ বিদেশে চিকিৎসার সুবিধা। **রেশন:** তর্জুকি মূল্যে রেশন প্রাপ্তির সু-ব্যবস্থা। **সন্তানদের অধ্যয়ন:** নিজ সন্তানদের জন্য যোগ্যতার ভিত্তিতে ক্যাডেট কলেজ, আর্মড ফোর্সেস মেডিক্যাল কলেজ, MIST, BUP এবং বিমান বাহিনীর তত্ত্বাবধানে পরিচালিত সকল বিএএফ শাহীন স্কুল/কলেজে (বাংলা ও ইংরেজি ভাষায়) এবং ইংলিশ মিডিয়াম (ব্রিটিশ কারিকুলাম)-এ অধ্যয়নের সুযোগ।

সকল নিয়ম ও শর্তসমূহ বিমান বাহিনী কর্তৃপক্ষ পরিবর্তন ও পরিবর্তনের ক্ষমতা সংরক্ষণ করে।